Matematika 3
5. gyakorlat

2. GOombi koordinata-rendszer

A gbmbi koordindta-rendszer egy pont helyét a kovetkez6 harom szamadattal adjuk meg:

e 7: a pont origotdl vett tavolsaga (a pontba mutato helyvektor hossza, ez nem ugyan-

az, mint a hengerkoordinata-rendszerbeli r)
e v : a helyvektor z-tengellyel bezart szoge;

e : a helyvektor zy-sikra es¢ vetiiletének az x-tengellyel bezart szoge
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A régi és az 0j koordinatak kapcsolata:
x =rsindcosy, y=rsinvsinp, z =rcosd

A Jacobi-determinéans abszolit értéke |r?sind| (= r?sind)), ha 9 € [0, 7]).
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a H halmaz pedig az origd kézépponti egységsugaru gémb. Térjiink at gémbi koordina-
takra! Ekkor

f(x7y7 Z) =

H ={(r9,0):0<r<1,0<9<m 0< <27},



ami intervallum. Az f fiiggvény gémbi koordinatas alakja:

x+y rsin cos ¢ + rsin ¥ sin ¢
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ugyanis a kozépsé integral 0.

A fizikdban a harmas integral alabbi alkalmazasaival taldlkozhatunk:
e Az [, 1dzdydz a H tartomany térfogatat adja meg.

e Ha p(z,y,2) a siirtiség, akkor fH p(x,y, z)dedydz a H térrészben foglalt tomeget

adja meg.
Feliilet paraméterezése

Olyan kétvaltozos fiiggvényt keresiink, amely a feliiletet alkoté R3-beli ponthalmazba
képez.
Pl. 1.a. Paraméterezziik annak a hengernek a palastjat, amelynek alaplapja az origo6

kézépponti, 3 sugart kor az xy-sikban, és magassaga 4 egység.
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Két szamadatot kellene talalni, amelyekkel egyszeriien megadhatjuk a palastot alkoto
pontok mindharom koordinatajat. Elég megadni, hogy az xy sitkban hany fokkal megyiink
korbe (p, pl. az z-tengelyhez mérten), valamint milyen magasan van a pont (z). Ezek
lesznek a feliiletet paraméterez6 @ fiiggvény valtozoi (az tn. paraméterek). Megadjuk a

fiiggvény alakjat és értelmezési tartoményat:
D(p,2) = (3cosp,3sing, 2), ¢ € 0,27, z € [0,4].

(Tehat az € paraméterhalmaz, vagyis ® értelmezési tartomanya a [0, 27| x [0, 4] interval-
lum.)

Keészitsiink abrat a - és z-paramétervonalakrol (kék ill. piros)! Ezeket a gorbéket tigy
kapjuk, hogy a palast egy-egy kivalasztott pontjabol z-t ill. p-t (azaz a masik paramétert)
konstans értéken tartva mozdulunk el. A paramétervonalak behélézzak az egész paléstot,

és azt is megfigyelhetjiik, hogy itt kolcsondsen merélegesek egymasra minden pontban.
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Pl. 1.b. Paraméterezziik a fenti henger alaplapjat (korlap)!
Paramétereknek a polarkoordinatakat érdemes valasztani, az r 0-to6l 3-ig, a ¢ 0-tol 27-ig
valtozzon:

O(r, ) = (recosp,rsing,0), r € [0,3], ¢ € [0,27].

Az abra mutatja az r- és p-paramétervonalakat.



Pl. 1.c. Paraméterezziik az el6bbi henger fedélapjat (korlap)!

O(r, ) = (recosp,rsinp,4), r €[0,3], ¢ € [0,27x].

Pl. 2.a. Paraméterezziik azt a négyzetlapot, amelynek csicsai a (2,0,0), (2,0,1), (2,1,0),
(2,1,1) pontok!
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Ennek a négyzetlapnak a sikja parhuzamos az yz-sikkal. Paraméternek érdemes az y és z



koordinatat valasztani. A paraméterezd fiiggvény:
O(y,2) =(2,v,2), y €1[0,1], z € [0,1].

Pl. 2.a. Paraméterezziik azt a négyzetlapot, amelynek csticsai a (0,0, 1), (1,0,1), (0,1,1),
(1,1,1) pontok! Ennek sikja az xy sikkal parhuzamos.

O(z,y) = (x,y,1), z €[0,1], y € [0, 1].
PlL. 3. Paraméterezziik az origd kdzépponti, 2 sugari gémb feliiletét!

D9, p) = (2cos cos g, 2cosIsin g, 2sind), J € [0, 7], ¢ € [0,27].



